
Exercices :      << Perte d’ énergie >> due au frot tement 
 
Introduction :  
 
Une force de frottement produit de la chaleur (une forme d’énergie). Le travail  
d’une force de frottement dépend du chemin  (contrairement au travail d’une 
force de gravitation) ! 
a) 

              
Travail de la force de frottement F :      W = - F ⋅ AB 
Energie dissipée par frottement :          Efr = F ⋅ AB 
b) 

                 
L : longueur du chemin 
Travail de la force de frottement F :       W = - F⋅L 
Energie dissipée par frottement :          Efr = F ⋅ L 
 
1. Une voiture de 1000 kg roule à une allure constante de 20 m/s. Au pied d’une 

pente de 10 % le conducteur coupe le moteur et la voiture vient à l’arrêt sur 
une distance de 150 m. Calcule l’énergie dissipée par frottement et la force 
de frottement. 

 
2. Un chariot (1500 kg) de 

montagne russe descend la 
pente avec une vitesse initiale vA 
= 5 m/s ; hA = 22 m. Calcule la 
vitesse en B en négligeant le 
frottement ; hB = 10 m. En 
réalité, la vitesse en B ne vaut 
que 70 % de la vitesse calculée 
sans frottement. Calcule la force 
de frottement si le chemin de A 
vers B vaut 120 m. 

 
 
 
 

 
3. Un pendule (longueur l = 0,8 m ; masse m = 2 kg) est dévié d’un angle de 

50°. On le laisse osciller et on observe qu’au prochain cy cle son amplitude ne 
vaut que 48°. Calcule la force de frottement (résistanc e de l’air) et la vitesse 
dans la position verticale. 


